

乙、聽取報告

會以後提出本局工作報告至感榮幸。

- 一、警察局鄒局長俊厚業務報告。
- 二、衛生局王局長耀東業務報告。
- 三、環境清潔處潘處長敦義業務報告。
- 發言議員：張元成

四、工務局張局長孔容業務報告。

發言議員：張宗明

新建工程處蕭處長臧文說明。

工務局第一科王科長文說明。

五、陽明山管理局金局長仲原業務報告。

六、國民住宅處袁處長和業務報告。

七、都市計畫委員會魏代執行祕書仰賢業務報告。

散會。

貴會第二屆第四次大會舉行以來，迄今已逾半載，在此期間歷經國慶閱兵大典、立法委員增額選舉，以及春元三號工作，使警察工作的負荷更加沉重，幸承 各位議員女士、先生指導、支持與鼓勵，不僅使本局各項重點工作均已圓滿達成任務，而且使本市警政設施的推展，獲得極大的助益，特致虔誠的謝忱。謹將近半年來本局的重要工作扼要提出報告，敬請 指教。

一、維護社會治安

本局為確保社會治安，強化犯罪偵防，除加強各項勤務部署，並繼續配合臺灣省實施全面性「除暴安良」及「緝逃專案」外，由保安大隊加強機動勤務活動。在十月慶典、立法委員增額選舉以及春元三號工作期間，分別策訂專案安全維護計畫，動員警力認真執行，均已圓滿達成任務。茲將六十四年九月至六十五年二月在維護治安方面辦理概況及其績效縷陳如後：

- 一、維護慶典期間治安秩序：配合中樞舉行六十四年國慶閱兵大典，訂定大漢演習警衛安全維護計畫，共動員警兵力七、四七九人（警察五、〇〇六人、憲兵一五三人，義警一、三二〇人，民防一、〇〇〇人），圓滿達成任務。

議長、副議長、各位議員女士、先生：

今天欣逢 賽會第二屆第五次大會俊厚得有機會繼上次大

報告人：鄒俊厚

工 作 報 告

臺北市政府警察局工作報告

護：爲維護各候選人於十二月五日至十九日舉辦公私政見發表期間治安秩序，本局共動員警力五、一六六人（次）。廿日投開票日，每一投票所派警衛勤務一至二人，合計一、〇六二人。另加強巡邏、偵防、維護票櫃等勤務，出動警力二、七五〇人，義警七〇四人，另商請臺灣省警察學校支援三五〇人，保一總隊支援九三人，共計動員警力八、九六三人。選舉期間治安秩序至爲良好。

三、春元三號工作：爲維護春節、元宵期間之社會安全，結合憲警及義警、民防、巡守員、市消、自治幹部等力量，共同防範宵小活動，使市民平安渡過愉快之春節，經策訂「春元三號工作」實施計畫，提前於元月十一日零時起實施，至二月十七日廿四時止，爲期卅八日，計每日出動員警一、三〇三人，義警八一〇人，民防八一二人，市消二一四人，巡守員五九四人，自治幹部一、一四三人，共計四、八七六人。執行期間共發生刑案二八一件，破獲六二九件，破獲率爲百分之二二三、八四，較上年（春元二號）破獲率百分之一〇六・二一提高百分之一一七・二七，成果至爲良好。目前此一工作，雖已告結束，而本局對治安之維護，仍將努力不懈，繼續執行。

四、偵辦重大刑案：重大刑案（包括殺人、強盜、搶奪）發生三七七件，破獲二八八件，緝獲犯四一五名，破獲率爲百分之七六・四。

在此期間偵破之重大刑案，如偵破北投婦人黃月桂被前夫樊忠聚謀殺案；狂風暴雨幫青少年張悅聚等二十八人搶刦、殺人、竊盜案；破獲陳元山等四人竊盜集團竊案二百餘件，追回

贓物三十餘萬元案；偵破林茂鐘等三人搶奪治安人員手槍及計程車案；詹德寶等八人持刀連續搶刦行人財物案；方超羣、吉廷惠結夥搶刦案；陳勇、孫道金等刺殺工人陳再興案；張寶源等四人侵入歌星甄妮及包娜娜住宅搶刦財物案；張木金當街搶奪李素貞現款二十萬元案；劉吉成等五人竊盜集團做案六十餘件，追回贓物約一百萬元案；吳治華等六人竊盜集團竊案七十三件，追回贓物一百二十萬元案；李勝達竊盜外賓約旦王國安曼市長夫人飾物案；周光鎮、陳清課二人竊案一百餘件，追回贓物一百餘萬元案等重大刑案，均於短期內迅速偵破。

五、檢肅竊盜：竊盜案件發生三、五九二件，破獲二、二八〇件，緝獲犯一、三六二名，破案率爲百分之六三・五。較上年度破案率提高百分之一〇・一。

六、取締流氓：取締惡性流氓移送矯正處分八三人，移送法辦一六人。舉行不定期掃蕩一二八次，取締各類不良份子三、〇八一人。

七、預防少年犯罪：偵辦少年犯罪九五八人，巡邏勸導取締不良行爲之少年五、〇四六人，取締不良少年幫派組織十個，參加份子九一人，追蹤訪問列管虞犯少年六四八人。

八、取締賭博：取締一般賭博二、〇七三件，違警人九、七四一人。查獲職業性賭博一一七件，賭徒一、〇九四人。均已依法處辦。賭博爲罪惡之淵源，仍將繼續認真取締。

九、緝逃專案：半年來計緝獲要案逃犯九名，職訓總隊脫逃隊員八名，少年輔育院脫逃學生五六名，傷害、殺人、搶奪等重要通緝犯一九三名，一般通緝犯一、一五八名，共計緝獲

犯一、四二四名。對於消滅潛在之治安危害，防範犯罪之發生，裨益甚鉅。

二、改進交通秩序

本市是反攻基地的首府，市政建設的楷模，交通秩序必須隨經濟建設的猛進而積極改善，正是關係國家榮辱，大眾安全的要務。警察履行交通執法，責無旁貸，自應把握重點，全力以赴。是以本局曾針對交通紊亂的原因與癥結所在，於六四年八月策訂「交通秩序重點整理計畫」先從城中分局轄區示範做起，九月一日擴大至本市十六個分局全面實施。在執行期間，

動員全部警力，在各重要路口、路線、圓環、平交道等交通繁雜路段加強整理。同時列舉三十項最足以影響交通秩序的項目，作為嚴格取締違規人車的執罰重點。其中重要改進措施：如選擇重要整理路段，規劃交通管制設施，改善交通號誌系統，規劃區域性單行道系統，擴大禁止左轉，以及加強勤務部署與執行等。本局曾於六十四年十月九日，向貴會第二屆第四次大會提出詳細報告，在此不再贅述。

回顧過去半年來本局對交通秩序之整頓，雖曾精心規劃，重點執罰，整體動員，全力以赴，惟因受客觀因素限制進步不

多，距離理想尚遠，仍待繼續努力。但半年來的全力整頓並非沒有成就，譬如：

(一) 十字路口停車秩序已較前改觀。

(二) 行車秩序除交通尖峯時間以外，一般時間狀況良好。

(三) 秉承實際工作經驗，創新交通管理方法，例如「越線受罰」、「禁佔專用車道」、「黃色禁停區」、「禁換車道區」

」、「圓環裝燈」、「公車靠邊」、「懸空號誌」等，對改進行車秩序已產生良好效果。

(四) 在持續性工作方面，如加速「標線更新」、「標誌聯鎖」、「擴大禁止左轉」、「區域性單行」、「路邊停車規劃」，亦有相當成效。

(五) 對計程車駕駛人實施違規再教育，已可彌補處罰之不足。
(六) 管制機車行駛路線措施，已收改善交通混亂與減少事故之預期效果。

(七) 加強收購落後人力三輪貨車，有效淨化行車種類。

本（六五）年開始，本局為求進一步加速本市交通秩序的改進，經深入檢討，乃再行訂頒「加強整理交通秩序計畫」一種，內容要點在擴大範圍，加強深度、更新做法、明顯績效。不以小成就而滿足，不效一陣風的狂熱，而是樹立新的信心，使交通整理工作在既有的基礎上，更加努力，再求進步。

因之，我們的要求，是要使重點執罰的手段，與改善秩序的目的，兩者完全結合。並以下面四個方向，為今後努力的目標：

(一) 不亂鳴：

由於舊交通法規中汽車按鳴喇叭規定甚多，不按即須受罰，因此養成汽車駕駛人亂鳴喇叭習慣。豈知當今國際社會，講究都市寧靜，喇叭聲為落後都市的象徵。在個人而言，按喇叭是無教養、無禮貌、甚至是無知的表現。所以「修正道路交通管理處罰條例」及新「安全規則」，已一反舊法的規定，嚴格限制並重罰亂鳴喇叭。過去本市計程車與機踏車長鳴衝刺，公

車、外來觀光人士按鳴頻頻，以及一般汽車催前車先行，人叫車、車找人，都以按鳴喇叭代替，這種怪象屢見不鮮，受人指責莫此爲甚。所以今後重點執罰，以不亂鳴爲先，本局將嚴格執行。務使市內聽不見喇叭聲，市郊喇叭聲亦減至極限。

(二)不亂停：

交通的目的，本來是有目標的運轉，但運轉不能無休止，所以都市交通車輛的停止，不論是久停或暫停，都以不能減損道路的使用，妨礙他車的行進或轉向爲要件。因此在交通秩序的整頓上，必須先養成不亂停，始有「有秩序的行」可言。從無停得沒有秩序，而在行進中有秩序的。因之，不亂停亦將列爲加強執罰之重點所在。

(三)不亂闖：

臺灣地區駕駛人對交通法規不熟悉，而駕駛道德與守法精神不夠，每爲外國人所指責。最常見者除濫鳴喇叭、任意停車以外、亂鑽、亂闖、亂搶，更是造成交通秩序混亂安全受害的主要因，必須加強執罰，才能使交通秩序有所改進。

(四)不亂堵：

人走人行道，慢車走慢車道，快車走快車道，人車各行其道，實爲交通秩序所胥賴。但若干人行道爲攤販或陳列商品所堵塞，亦有佔爲施工場所，甚至有在人行道上私自裝設鐵柵鐵門截斷通行，以及車輛在車道亂停等現象，均爲減損道路使用價值，妨礙人車暢通，迫使行人走慢車道，慢車走快車道，快車無路可走，導致交通混亂，是以不亂堵亦列爲今後重點整頓之一。

總之交通紊亂，是我們的共同恥辱，也是大家的損失。如何有效整理，警察人員更是責無旁貸。不過以本市地區之廣、人口之衆、車輛之多、交通之頻繁，此項整理工作，並非一蹴可幾，除了我們持之有恆全力認真執行以外，更需要交通工程、交通教育方面的密切配合，尤其有賴全體市民，特別是各種車輛駕駛人的守法與合作，始克有濟。

三、管制風化營業

端正社會風氣，厲行勤儉節約，爲當前革新社會風氣政策。本局秉承中央決策，對於有關風化之特定營業，除繼續貫澈執行「限制開設、加強管理、嚴密取締、擇尤淘汰」四大原則外，並爲遏阻社會奢靡風氣，簽報市政府於六十四年十月間公告禁止餐廳附設歌唱節目遊藝場業，頗收效果。自六十四年九月至本（六五）年二月計取締妨害風化案件一、六三七件，取締暗娼四三五人，執行停止營業及勒令歇業三四八家。征收六十五年許可年費一億一仟零四十萬元，全數繳庫。對未如期繳納許可年費之酒家五家、酒吧一家、咖啡茶室一家共計七家，經已公告註銷許可登記，並自二月一日起停止營業。

又不良書刊，毒害青少年身心健康，影響民心士氣，本局採重點取締及定期全面清查措施配合執行。六十四年九月至本（六五）年二月，計取締違反出版法書刊一七、七九七本，違反戒嚴法書刊法二、〇〇七本，妨害風化書刊一四本，違法唱片三、六三六張，違法圖片七、五六四張，著有績效。

四、戶政工作

戶政爲一切庶政基礎，就戶籍登記言，除確定人民權義及

公證身分外，主要在於供應諸般行政之需求。其與治安工作之關係亦復如是，自戶警合一後，更須與社會安寧及國家安全工作相結合。本局奉令自六十四年十一月起至本（六五）年六月底，全面換發國民身分證，據估計本市需換證人口約為一七五萬人。自六十四年十月起即展開籌劃、編列預算、規定作業、印製表證、舉辦講習，以及招考繪證及核對卡片臨時人員等。

嗣奉上級「服務到家」之指示，復訂定「換發國民身分證服務到家之做法」及「勸區佐警送證注意事項」各乙種，督飭各戶政所、派出所切實執行。截至目前，均按預定進度進行。關於戶政方面的人民申請案件，絕大多數均能在限期内辦出。六十四年九月至六十五年二月計受理件數如次：

(一) 受理各種戶籍登記：二六二、六八三件。

(二) 核發印鑑證明：一八五、五六五件。

(三) 印發戶籍謄本：一、三三三、九五三張。

(四) 請領及補發國民身分證：三七、八三六張。

(五) 核發戶口名簿：二八、七三七件。

(六) 受理流動人口登記：一、三八〇、六二五人。

(七) 核轉出入境案件：計出境四〇、三四一件。入境二九、六二一件。

(八) 核發警察紀錄證明書：三、二五九件。

(九) 編釘街路門牌：二五、七九一件。

(十) 出入境申請外轉對保：五一、七六一件。

五、民防工作

(一) 組訓：

- (1) 六十四年長安三號講習，由雙園、延平、古亭、建成四個分局區各民防任務隊於十一月五、七、十五、十六日分別實施，動員民防幹部隊員共一、九八七人，車輛四三輛，演習成果經上級裁判核定古亭、建成兩區為優等，延平甲上，雙園甲等。
- (2) 摄製民防教育劇情影一部，係十六釐彩色片，片長一、八七四呎，放映時間五四分鐘，已於本年二月底全部完成，製作費四十五萬元，為民防史上首創教育片。
- (二) 防護：
- (1) 自六十四年十一月份起至本（六五）年三月止對本市現有各種防空避難設備實施全面檢查，指導業主加強管理維護。
- (2) 辦理民防人員協助監護橋樑隧道能力測驗，以應戰備需求。
- (3) 辦理核生化防護器材管理維護巡迴講習，加強平時保管效能。
- (三) 防情：
- (1) 防情通報：為達成夜間空襲之安全措施，現在建立燈火管制防情廣播網，與本市各自備發電機之公私機構構成防情通信，接收夜間空襲情報，以利燈火管制之實施。
- (2) 警報設施：已籌擬大型警報器裝設計畫，俟報奉上級核定後分年實施裝設。
- (四) 民防宣傳：
- (1) 配合第卅六屆防空節擴大防空宣傳，自十一月十七日起至

二十三日止舉辦宣傳週，展開全面防空宣傳，發動各級學校舉辦防空演講、論文、書法、壁報、歌曲、測驗等各項比賽活動，製掛陸橋及公車防空標語，電視、電臺插播防空短劇、警語、猜謎等，以提高市民防空警覺。另舉辦防空常識有獎徵答，徵集防空漫畫巡迴展覽，印製民間核生化防護須知暨空襲時期人車行動須知塑膠墊板等宣傳資料，分送有關單位妥為運用。

(2) 推行全民核生化防護訓練：配合里民大會，各區及新公園民衆晚會放映防空教育幻燈片，並展出防空圖片普及民防教育。

六、消防救災

一、災害預防工作：消防工作，首要災害預防，本市自去年九

月迄今所辦理之重要預防工作如下：

(1) 加強宣導：配合雙十節安全措施，實施全面安全訪問，尤其容易發生火災之違建及木屋住宅區，分別派員按戶訪問指導，以防止發生火災，實施成果良好，國慶期間，本市未發生重大火警。

(2) 訓練青年學生消防戰技：配合救國團六十四年冬令青年自強活動機會，派員赴戰時工作研習營講授消防戰技，共訓練兩期，每期四天，參加受訓者計二百餘人。

(3) 實施危險物品行業安全檢查：計實施兩次，第一次為配合十月慶典而實施，自六十四年九月十六日起至九月卅日止計普查八〇三家，不合格者一二六家，均飭限期改善，並由分局複查。第二次為配合本市春元三號演習而

實施，自本（六五）年一月五日起至二月十七日止，計普查七一家，不合格者一〇一家，除依違警處罰三三家外，餘飭限期改善。另會同省建設廳對本市民間火藥庫聯合抽查萬山煤礦等六家，除二家符合消防安全設施外其餘四家督促限期改善。

(4) 查禁違規爆竹：本（六五）年春節為防止民間亂放爆竹引起災害，加強違規爆竹烟火之取締，調查獲違規案一五八件，價值新臺幣拾陸萬肆千餘元，均予沒入銷燬。

(5) 公眾建築物消防安全檢查：配合十月慶典期間，邀請市政府工務局、建設局、社會局工檢所等單位，聯合檢查公共娛樂場所、工廠、辦公住宅大樓等計一、三四四家（棟，符合規定者二二〇家（棟），仍待督促改善者一二四家（棟），計三、九三二項，均分別於本年二月底依法送建築主管機關處理。

二、救災工作：自六十四年九月至本（六五）年二月共計發生火警六三七次，成災七九次，成災率為百分之一二·四，房屋全燬五一間，半燬八三間，傷者三〇人（含警方人員），死亡一六人，損失預估約合新臺幣九百萬餘元。救災工作由於消防裝備之改善及勤務配置之加強，使搶救功能益見成效，故成災率有漸告下降之趨勢。

三、救護工作：自六十四年九月份起至本（六五）年二月份止，計救護急病送醫二、三六二人，拒受餽贈五七、八八〇元。救護工作自實施以來，深獲市民好評，本局今後對此項工作自應更進一步力謀發展，期能予市民更大之便利。

七、籌設中央報案系統

過去民衆向警察報案，或有事要求警察服務，循例找轄區派出所，這種制度適合於靜態的農業社會或鄉村。在工商業發達、人口密集的都市，講求的是迅速、效率，原有的報案制度已難以適應於日益繁榮、人口超過二百萬的臺北市。本局為加強為民服務，迅速處理治安事件，經慎密規劃籌設中央報案系統，對內即勤務指揮中心，統一接受民衆報案，並直接指揮所屬單位及巡邏車處理突發事件。

所謂中央報案系統，簡單的說，凡是市民向警察報案或有事要求服務，只須記住一個電話號碼「一一〇」（共有六十線）直接向本局報案中心報告，即可獲得迅速處理或答復，達到報案快、指揮快、處置快的要求。當然，報案中心並非有了報案電話就能發揮其功能，必須配置其他設施與工作人員，與勤務指揮結合在一起，始能臻其功效。本局報案中心亦即勤務指揮中心包括下列各種設施：

(一)報案電話：「一一〇」，共六十線。係將原有外僑報案電話

一六〇、交通事故一六九、盜警報案一一〇電話合併改裝。

(二)勤務電話系統：將原有之警用電話、指令電話移裝，連同無線電話與所屬單位及巡邏車溝通，可以直接下達命令。

(三)電子傳真系統：分裝於本局勤務指揮中心、各分局、刑警大隊、少年隊，以及警政署、刑事警察局，構成傳真通訊網。

所需器材正委請有關單位向國外採購中。

(四)廣播系統：與警察、交通專業電臺連繫構成對外廣播網。

(五)觀察系統：在本市重要十字路口裝置閉路電視，可在勤務指

揮中心觀察交通及一般狀況，首期工程將於本會計年度採購。○電腦控制號誌設備亦設在勤務指揮中心。

(六)電腦資料傳遞：於勤務指揮中心裝設電腦端末機，隨時提供外勤單位已建立的電腦檔案資料，以利迅速處理案件。

以上設備裝置完成後，本市警政設施將步上新的里程。

八、裝設電腦設備

警察機關運用電腦處理業務資料，在我國尚屬創舉。本局以電腦處理業務資料雖在六十年七月開始試辦，但僅限於外僑管理資料。為適應日益繁複之業務需要，於六四年十月裝置IBM370—125型電腦設備，現已建立下列電腦檔案：

(一)外僑管理資料。

(二)通緝人犯資料。

(三)前科資料。

(四)素行及治安人口資料。

(五)失竊車輛。

前項檔案資料，並以線上作業方式配合縮影作業，提供立即查詢，在四秒鐘時間內，即可獲得答覆。今後仍將研究繼續擴大，陸續將各項資料納入處理，以全部資料電腦化為努力目標。以電腦處理業務資料，不僅使資料管理科學化，其最終目的，在求提高為民服務及保障市民身體財產權益的效率。

九、結語

警察工作誠如各位議員女士、先生所熟稔，真所謂事繁責重，且以社會繁榮進步所帶來的問題日多，本局自當因應社會需要，加倍努力，以無負國家、社會與市民之期望。以上所舉

各項重點工作，均為適應戰時需要，安定社會秩序，改善市民生活環境所必需。其中以維護社會治安，改進交通秩序及管制風化營業等三項為現階段的中心工作，今後當在已有之基礎上

，更求發揮實效，不達理想，決不稍懈。

回顧半年來的工作，大體來說雖有若干進步，但其未盡理想及對市民服務未週之處仍多，今後當嚴督所屬發揮高度服務熱忱，克盡職責，遵奉，總統蔣公求新求行之遺訓，吸取並運用科學新知，脚踏實地，繼續努力以赴。敬請各位議員女士、先生隨時賜予支持與協助，讓我們共同為建設現代化臺北市而努力。報告完畢，敬請

指教！

臺北市政府衛生局工作報告

報告人：王耀東

壹、概述

本市公共衛生及醫療服務，近因社會的繁榮，人口量的增加，在都市發展的過程中，更顯得任重道遠。

為適應當前的需要，除加強防疫工作，保健衛生，環境衛生改善，飲食品衛生抽驗，密醫取締，醫院管理，偽劣禁藥查

緝等工作外，並配合市政郊區發展計畫，特選定偏僻地區，交通不便，成立收費低廉的大眾門診部及保健站，解決大眾醫療問題。對市立各醫療院所，逐年增加設備，網羅優異醫護人員，強化傷患急救平民施醫等，力求簡化手續，減低收費，本救

人便民為第一，盡心竭力為民服務。茲將六十四年九月至六年二月有關重要工作，綜合簡介如后：

貳、防疫工作

本市傳染病防治，其工作重點，搜集國內外疫情報告，訪視醫院診所及疫區入境旅客，實施病患家中及鄰居污染場所消毒，對病患採取檢體及收容隔離，另在防治方面，加強防疫衛生宣導，強制疫苗接種，增加個體抵抗力，在學校團體，辦理學生砂眼檢查，腸內寄生蟲防治，以及瘧疾控制，茲將工作成果表列如下：

(一) 傳染病疫情

1. 傷寒及副傷寒 發生一四人 無死亡。

2. 白喉 發生九人 無死亡。

3. 日本腦炎 發生三人 無死亡。

4. 小兒麻痺 發生二人 無死亡。

5. 瘡瘍 發生一人 死亡一人。

6. 風疹 發生二三人 無死亡。(均為

國外移入病例)

(二) 預防疫苗接種

1. 牛痘 發生八四、六六二人。

2. 傷寒 發生五、三一九人。

3. 白喉 發生九八、三九三人。

4. 白喉、百日咳 發生五六、七四〇人。

5. 霍亂 發生五一八人。